



济宁市精神病防治院被评为精神专科类省级区域医疗中心 精诚精益绘精神卫生事业新蓝图

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李锡巍 通讯员 山君来 王新亮

12月18日,山东省卫生健康委发布了《山东省卫生健康委员会关于设置省级区域医疗中心的通知》和《山东省卫生健康委员会关于确定2020年度省级临床重点专科的通知》,济宁市精神病防治院被评为省级精神专科区域医疗中心,该院精神科再次成功入选省级临床重点专科。这是医院建设发展史上的又一个里程碑,也标志着该院的医疗技术水平、专科服务能力及学科建设等进一步得到了全面肯定和认可。



打造优秀人才团队,提供优质医疗服务(资料图)。

医教研协同创新发展,风雨兼程终获硕果飘香

始建于1952年的济宁市精神病防治院(山东省戴庄医院)经过几代人的不懈努力,现已成为集医疗、教学、科研、司法鉴定、酒依赖治疗、戒毒、吸毒成瘾认定、心理健康测评、职业病防治于一体的三级甲等精神病医院,综合实力得到全面提升。回顾发展史,她正以独特的魅力和勃勃生机毅然崛起,熠熠生辉。济宁市精神病防治院医务部主任王彬介绍,医院现有6个精神科(18个病区)和老年心理科、儿童青少年心理科(济宁市未成年人心理健康辅导站)、临床心理科、精神障碍合并躯体疾病科、精神康复科、酒依赖科等9个精神科亚专科以及内科、外科、神经内科(癫痫科)、肿瘤科

(伽玛刀放疗科)、职业病科。除精神科连续多年被评定为省级临床重点专科外,儿童青少年心理科为山东省临床精品特色专科,神经内科(癫痫科)及肿瘤科(伽玛刀放疗科)为济宁市临床重点专科。医疗是主体,教学和科研是腾飞的双翼。多年来,该院通过教学传承精神卫生事业,通过科研不断激发创新思维。在医疗水平上台阶的同时,医院高度重视医疗教学及培训工作,构建了精神医学本科生、硕士研究生、住院医师规范化培训、继续医学教育等多层次的人才培养体系。承担了济宁医学院、山东中医药大学和济宁学院的本科教学实习任务,从2017年开始承担济宁市

精神科医师转岗培训工作,极大地缓解了基层精神科技术力量不足情况。此外,医院还成立了生物精神病学、临床精神病学、抑郁障碍研究、青少年心理疾病研究、遗传精神病学等13个学术团队,让专业更精细化,力争把最好的医疗服务提供给患者。“此次被确定为专科类别省级区域医疗中心,既是巨大的历史发展机遇,更是一份沉甸甸的责任。”王彬坦言,今后除进一步提升自身服务能力,推进医院继续向“高精尖优”发展,还将发挥省级区域医疗中心辐射引领作用,积极带动济宁及周边精神卫生事业薄弱地区的发展,为促进区域间医疗服务同质化贡献智慧和力量。

精神病防治院为牵头单位的圣地精神卫生联盟成立,医院通过采取技术帮扶、人才培养、巡回医疗、双向转诊、分级诊疗等方式,进一步提升基层精神机构整体诊疗水平,缓解群众“看病难、看病贵、看病不方便”问题。三年来,有力提升了联盟内基层精神卫生服务水平和能力,真正

做到“联体”更“联心”。此外,医院还被国家精神心理疾病临床研究中心(北京大学第六医院)聘为“网络成员单位”,2019年被上海市精神心理疾病临床医学研究中心聘为成员单位,共同开展精神卫生领域的临床研究和学术交流。

践行社会公益责任,倾力构筑百姓精神家园

如果说精神障碍患者是一个特殊的群体,那么济宁市精神病防治院就是这样一个特殊的“家园”。在这里最常听到医护人员说的就是“爱心”两个字。他们以自己独有的专业方式,走进并温暖每一位患者,解读他们的内心“密码”,为他们的健康保驾护航。

走进院区,处处干净整洁的环境、导医面带微笑地为患者答疑解惑,智慧医疗建设的持续推进让患者便捷就医和患者入院全程陪同办理手续、积极向上的职工风貌无不展现着舒适与祥和,到处充盈着人文关怀的气息。该院以提升群众满意度和获得感为牵引,始终坚持“患者至尊、技术至精、服务至优”的服务理念,在环境建设方面加大投入,用专业贴心的服务,让患者更能以轻松、放心、愿意接受治疗的心态住下来。尤其是春暖花开季时,院内处处飘花香,处处是绿意,处处有诗情,也让人们一改对精神专科医院的刻板印象。今年,该院又在积极申报省级优质服务品牌和智慧服务品牌。

为构筑社会化心理健康防线,提高群众心理健康水平,济宁市精神病防治院积极履行公共卫生职能,视社会公益为己任,长期开展义诊和心理健康讲

座进学校、进社区、进乡村等活动。利用医院网站、微信公众号及媒体平台定期推送精神、心理健康知识,满足群众对权威资讯的迫切需求。深入落实困难家庭精神障碍患者医疗救助工作,定期派出专家到签约县区进行巡诊和健康指导;持续开展了“万名贫困精神残疾人康复救助工程”。而依托该院成立的“济宁市心理健康中心”为从一般人群到孤寡老人、留守儿童等特殊人群到精神障碍患者提供全方位的心理支持、咨询、评估和干预服务。此外,医院还承担着济宁市突发公共卫生事件的心理救援工作,组建了市级心理援助队伍和突发事件紧急心理救援队,开通了24小时心理援助热线。今年新冠肺炎疫情突发后,医院快速行动,多形式开展心理援助,努力守护公众身心健康。

只有情系患者,才能赢得民心。医院先后荣获“国家级青年文明号”、“山东省健康促进医院”、“山东省文明窗口单位”、“济宁市十佳群众满意医院”等,被评为“全省改善医疗服务示范医院”,连续20多年保持了“省级文明单位”荣誉。现年均门急诊量20余万人次,年均收治住院患者1万余人次,成为广大群众交口称赞的百姓放心医院。

加强人才学科建设,做好专业领域“排头兵”

临床重点专科建设项目是提高医院核心竞争力的有效途径,是衡量医院专科技术水平的重要标志。作为三级甲等精神病医院,该院坚持做强优势、做精特色,大力加强重点专科内涵建设,将科室临床诊疗能力、技术发展、科研教学等列为基本考核指标,努力提升学科综合实力。同时把人才梯队建设视为医院可持续发展的关键所在,通过“引进来、送出去”,出台优秀人才倾斜政策、完善培养体系等固本培元,致力于打造一支医德品质优、学术水平高、科研能力强、业务技术硬的人才团队,全面提高职工整体素质,实现人才

队伍良性循环和可持续发展。“现在医疗卫生事业日新月异,精神疾病的治疗模式也从过去封闭式、单纯药物治疗的传统模式,转变为药物治疗、心理治疗、物理治疗和康复治疗为一体的综合治疗模式。”王彬坦言,精神障碍患者社会功能受到很大的影响,回归社会能力较弱,为使患者能在精神症状消失后更快更好的融入社会,不使其成为家庭和社会的负担,医院对患者实行全过程精神康复,制定了一整套全面的心理康复计划,增加患者生活的信心。通过阅读治疗、音乐治疗、手工编织、体育治疗等多种特殊工娱疗形式,以及

各种生活技能训练,改善患者愈后生活质量,通过角色扮演等形式,促使患者建立良好的社交习惯。据悉,医院在不断探索专业前沿理念和技术的同时,精心购置了伽玛刀、核磁共振、螺旋CT、骨密度仪、视频脑电图仪、大型生化仪、药物检测仪、经颅磁刺激仪、无抽搐电休克治疗仪、多导睡眠监测仪、生物反馈治疗仪等百余种先进医疗设备,“硬核”支撑专业规范、安全高效的诊疗服务。随着精神分裂症、抑郁症等常见精神疾病和心理行为问题逐年增多,2017年12月以济宁市



干净整洁的病区。



优美的院区环境,处处是绿意(资料图)。